
Page: i
 Table of Contents

Q1. If you needed an operation now, how important, if at all, would it be for you to be treated in a 'surgical hub'? A 'surgical hub' is a hospital which is not treating COVID-19 patients. .....................................................................................................................................................................    1
BASE: All respondents

Q2. If you needed an operation now, would you be willing or not willing to travel to a 'surgical hub' hospital, if it was not your nearest local hospital? A 'surgical hub' is a hospital which is not treating COVID-19 patients. .............................................................................................................    3
BASE: All respondents

Q3. Thinking about the time it takes to travel to hospital, what do you think is a reasonable amount of time for a person to be asked to travel to have an operation at a 'surgical hub' hospital? [Please select the amount of time you think is most appropriate.] A 'surgical hub' is a
hospital which is not treating COVID-19 patients. ......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    5
BASE: All respondents

Q4. The NHS currently has a waiting list in England of 4.7 million people, including almost 400,000 people who have waited over a year for hospital treatment. The government has promised £1 billion of funding this year to tackle the backlog of operations, but experts estimate
we will need £1 billion every year for the next 6 years, to bring waiting times down. To what extent, do you agree or disagree that the government should continue to give the NHS £1 billion extra funding each year, to tackle long hospital waiting times? .......................................................    7
BASE: All respondents



RCOS – Surgical Hub Survey
Q1. If you needed an operation now, how important, if at all, would it be for you to be treated in a 'surgical hub'? A 'surgical hub' is a hospital which is not treating 
COVID-19 patients.
BASE: All respondents

Gender Age
Total  Male  Female  18-24  25-34  35-44  45-54  55-64  65+  NET: 18-34  NET: 35-54  NET: 55+

Significance Level: 95%  a  b  a  b  c  d  e  f  g  h  i

Unweighted Total 2203 1026 1177 325 442 370 336 394 336 767 706 730

Total 2203 1075 1128 245 381 352 390 326 509 626 742 835
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important 558 247 311 50 80 80 121 92 135 130 200 227
25% 23% 28% 21% 21% 23% 31% 28% 27% 21% 27% 27%

a abcg abg g abg abg

Quite important 717 361 356 84 143 116 116 97 160 227 232 258
33% 34% 32% 34% 37% 33% 30% 30% 32% 36% 31% 31%

dehi dehi

Neither important nor unimportant 567 288 280 59 92 97 104 74 140 151 201 215
26% 27% 25% 24% 24% 28% 27% 23% 28% 24% 27% 26%

Not very important 130 57 73 22 29 18 15 12 35 50 32 47
6% 5% 6% 9% 7% 5% 4% 4% 7% 8% 4% 6%

cdehi deh deh

Not at all important 71 40 31 9 15 13 8 13 13 24 21 26
3% 4% 3% 4% 4% 4% 2% 4% 3% 4% 3% 3%

Don't know 160 83 77 20 22 29 27 37 25 42 55 62
7% 8% 7% 8% 6% 8% 7% 11% 5% 7% 7% 7%

bdfghi

Net: Important 1275 607 668 135 223 195 237 189 296 357 432 485
58% 56% 59% 55% 58% 55% 61% 58% 58% 57% 58% 58%

Net: Not important 201 97 103 31 44 31 22 25 48 75 53 73
9% 9% 9% 13% 11% 9% 6% 8% 9% 12% 7% 9%

deh dh dehi
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RCOS – Surgical Hub Survey
Q1. If you needed an operation now, how important, if at all, would it be for you to be treated in a 'surgical hub'? A 'surgical hub' is a hospital which is not treating 
COVID-19 patients.
BASE: All respondents

Regions Social grade

Total
 Northern
Ireland  Scotland  North-West  North-East

 Yorkshire
and the
Humber  Wales

 West
Midlands

 East
Midlands  South-West  South-East  Eastern  London

 NET:
England  ABC1  C2DE

Significance Level: 95%  a  b  c  d  e  f  g  h  i  j  k  l  m  a  b

Unweighted Total 2203 102 164 262 101 187 116 228 150 168 308 136 281 1821 1100 1103

Total 2203 66 186 246 90 180 107 190 156 190 299 205 289 1844 1220 983
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very important 558 13 54 48 25 48 40 49 36 37 74 53 81 451 291 267
25% 20% 29% 20% 28% 27% 37% 26% 23% 19% 25% 26% 28% 24% 24% 27%

ci acghijm ci

Quite important 717 30 58 77 22 67 31 63 54 63 98 61 93 598 428 289
33% 46% 31% 31% 24% 37% 29% 33% 34% 33% 33% 30% 32% 32% 35% 29%

bcdfgijklm d b

Neither important nor unimportant 567 14 46 69 28 40 24 55 42 50 78 44 77 483 322 246
26% 21% 25% 28% 31% 22% 23% 29% 27% 26% 26% 22% 27% 26% 26% 25%

Not very important 130 4 11 15 9 13 2 9 11 9 17 17 13 113 76 54
6% 6% 6% 6% 10% 7% 2% 5% 7% 5% 6% 8% 4% 6% 6% 6%

f f f f f

Not at all important 71 1 4 13 1 5 4 4 4 10 11 7 7 62 34 37
3% 2% 2% 5% 1% 3% 3% 2% 2% 5% 4% 3% 2% 3% 3% 4%

Don't know 160 4 12 24 5 7 6 10 10 22 20 23 17 138 70 90
7% 6% 7% 10% 6% 4% 6% 5% 6% 12% 7% 11% 6% 7% 6% 9%

e egl eg a

Net: Important 1275 43 112 125 47 115 71 112 90 100 172 114 174 1049 720 555
58% 66% 60% 51% 52% 64% 66% 59% 58% 52% 58% 56% 60% 57% 59% 57%

ci ci cdim c

Net: Not important 201 5 16 28 10 18 5 13 15 19 28 24 20 175 110 91
9% 8% 8% 11% 11% 10% 5% 7% 9% 10% 9% 12% 7% 9% 9% 9%

f
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RCOS – Surgical Hub Survey
Q2. If you needed an operation now, would you be willing or not willing to travel to a 'surgical hub' hospital, if it was not your nearest local hospital? A 'surgical hub' is 
a hospital which is not treating COVID-19 patients.
BASE: All respondents

Gender Age
Total  Male  Female  18-24  25-34  35-44  45-54  55-64  65+  NET: 18-34  NET: 35-54  NET: 55+

Significance Level: 95%  a  b  a  b  c  d  e  f  g  h  i

Unweighted Total 2203 1026 1177 325 442 370 336 394 336 767 706 730

Total 2203 1075 1128 245 381 352 390 326 509 626 742 835
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very willing 657 340 317 63 89 104 130 99 173 152 234 272
30% 32% 28% 26% 23% 29% 33% 30% 34% 24% 31% 33%

b abg bg abg bg abg

Quite willing 961 467 494 97 177 162 168 136 221 274 330 358
44% 43% 44% 40% 46% 46% 43% 42% 44% 44% 44% 43%

Not very willing 261 122 139 47 62 37 30 33 51 110 68 84
12% 11% 12% 19% 16% 11% 8% 10% 10% 18% 9% 10%

cdefhi cdefhi cdefhi

Not at all willing 77 39 38 8 16 13 12 18 10 25 25 28
4% 4% 3% 3% 4% 4% 3% 6% 2% 4% 3% 3%

f

Don't know 246 106 139 29 37 36 50 40 54 65 87 94
11% 10% 12% 12% 10% 10% 13% 12% 11% 10% 12% 11%

Net: Willing 1619 807 811 160 266 266 298 235 394 426 563 629
73% 75% 72% 66% 70% 75% 76% 72% 77% 68% 76% 75%

ag abg abg abg abg

Net: Not willing 339 161 177 55 79 51 42 51 61 134 92 112
15% 15% 16% 23% 21% 14% 11% 16% 12% 21% 12% 13%

cdefhi cdfhi d cdefhi
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RCOS – Surgical Hub Survey
Q2. If you needed an operation now, would you be willing or not willing to travel to a 'surgical hub' hospital, if it was not your nearest local hospital? A 'surgical hub' is 
a hospital which is not treating COVID-19 patients.
BASE: All respondents

Regions Social grade

Total
 Northern
Ireland  Scotland  North-West  North-East

 Yorkshire
and the
Humber  Wales

 West
Midlands

 East
Midlands  South-West  South-East  Eastern  London

 NET:
England  ABC1  C2DE

Significance Level: 95%  a  b  c  d  e  f  g  h  i  j  k  l  m  a  b

Unweighted Total 2203 102 164 262 101 187 116 228 150 168 308 136 281 1821 1100 1103

Total 2203 66 186 246 90 180 107 190 156 190 299 205 289 1844 1220 983
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Very willing 657 22 62 66 35 60 42 62 37 54 86 47 83 531 389 269
30% 34% 33% 27% 40% 33% 39% 33% 24% 28% 29% 23% 29% 29% 32% 27%

k chjklm hk chijklm b

Quite willing 961 32 82 112 31 85 37 86 68 66 136 101 124 810 544 417
44% 48% 44% 46% 34% 47% 35% 45% 44% 35% 45% 49% 43% 44% 45% 42%

i i dfi i i dfi i

Not very willing 261 4 19 32 10 15 12 24 23 27 33 16 46 226 143 118
12% 7% 10% 13% 11% 9% 11% 13% 15% 14% 11% 8% 16% 12% 12% 12%

aek

Not at all willing 77 2 8 7 2 3 2 3 12 14 11 7 8 66 43 34
4% 3% 4% 3% 2% 1% 2% 2% 8% 7% 4% 3% 3% 4% 4% 3%

cefglm cefglm

Don't know 246 6 15 28 11 17 14 15 16 30 34 34 27 211 101 145
11% 9% 8% 12% 13% 9% 13% 8% 10% 16% 11% 16% 9% 11% 8% 15%

bgl bgl a

Net: Willing 1619 54 145 178 66 145 80 148 105 120 222 149 208 1340 933 686
73% 82% 78% 73% 74% 81% 74% 78% 67% 63% 74% 73% 72% 73% 76% 70%

hi hi i chilm i hi i i i b

Net: Not willing 339 6 27 39 12 18 14 27 35 41 43 23 54 292 187 152
15% 9% 14% 16% 13% 10% 13% 14% 23% 21% 14% 11% 19% 16% 15% 15%

aefgjkm aek aek e
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RCOS – Surgical Hub Survey
Q3. Thinking about the time it takes to travel to hospital, what do you think is a reasonable amount of time for a person to be asked to travel to have an operation at a 
'surgical hub' hospital? [Please select the amount of time you think is most appropriate.] A 'surgical hub' is a hospital which is not treating COVID-19 patients.
BASE: All respondents

Gender Age
Total  Male  Female  18-24  25-34  35-44  45-54  55-64  65+  NET: 18-34  NET: 35-54  NET: 55+

Significance Level: 95%  a  b  a  b  c  d  e  f  g  h  i

Unweighted Total 2203 1026 1177 325 442 370 336 394 336 767 706 730

Total 2203 1075 1128 245 381 352 390 326 509 626 742 835
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

15 minutes 214 100 113 37 59 54 37 16 11 96 91 27
10% 9% 10% 15% 16% 15% 9% 5% 2% 15% 12% 3%

defi defi defi efi defi efi

30 minutes 641 301 341 72 118 104 121 101 126 190 225 227
29% 28% 30% 29% 31% 29% 31% 31% 25% 30% 30% 27%

1 hour 832 391 441 71 122 119 152 123 245 193 271 368
38% 36% 39% 29% 32% 34% 39% 38% 48% 31% 37% 44%

abg ag abcdegh ag abcegh

2 hours 200 119 82 28 25 26 28 34 59 53 54 93
9% 11% 7% 11% 7% 7% 7% 11% 12% 8% 7% 11%

b bh b bdh bdh

More than 2 hours 84 47 37 6 10 10 12 18 28 17 21 46
4% 4% 3% 3% 3% 3% 3% 6% 5% 3% 3% 5%

abgh gh abcgh

Don't know 231 118 114 31 46 40 41 33 40 77 80 74
11% 11% 10% 13% 12% 11% 10% 10% 8% 12% 11% 9%

f fi

Net: An hour or less 1687 792 896 179 299 277 310 240 382 479 587 622
77% 74% 79% 73% 79% 78% 79% 74% 75% 77% 79% 74%

a aei

Net: An hour or more 1117 557 560 105 157 155 191 176 331 263 347 507
51% 52% 50% 43% 41% 44% 49% 54% 65% 42% 47% 61%

bg abcgh abcdegh abcdegh
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RCOS – Surgical Hub Survey
Q3. Thinking about the time it takes to travel to hospital, what do you think is a reasonable amount of time for a person to be asked to travel to have an operation at a 
'surgical hub' hospital? [Please select the amount of time you think is most appropriate.] A 'surgical hub' is a hospital which is not treating COVID-19 patients.
BASE: All respondents

Regions Social grade

Total
 Northern
Ireland  Scotland  North-West  North-East

 Yorkshire
and the
Humber  Wales

 West
Midlands

 East
Midlands  South-West  South-East  Eastern  London

 NET:
England  ABC1  C2DE

Significance Level: 95%  a  b  c  d  e  f  g  h  i  j  k  l  m  a  b

Unweighted Total 2203 102 164 262 101 187 116 228 150 168 308 136 281 1821 1100 1103

Total 2203 66 186 246 90 180 107 190 156 190 299 205 289 1844 1220 983
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

15 minutes 214 9 15 27 6 24 8 21 9 14 25 13 43 182 127 87
10% 14% 8% 11% 7% 13% 7% 11% 6% 7% 8% 6% 15% 10% 10% 9%

h hk bfhijkm

30 minutes 641 13 50 79 30 48 30 66 44 51 88 46 97 548 375 267
29% 20% 27% 32% 33% 27% 28% 35% 28% 27% 29% 22% 33% 30% 31% 27%

ak a ak ak a

1 hour 832 25 69 86 28 63 43 68 74 73 122 95 86 696 455 377
38% 37% 37% 35% 32% 35% 40% 36% 48% 38% 41% 46% 30% 38% 37% 38%

l cdeglm l cdeglm l

2 hours 200 7 21 16 8 19 11 17 13 23 28 16 21 161 117 84
9% 10% 12% 7% 9% 11% 10% 9% 8% 12% 9% 8% 7% 9% 10% 9%

More than 2 hours 84 3 16 10 7 10 6 3 * 7 8 4 11 59 45 39
4% 4% 9% 4% 8% 5% 5% 1% * 3% 3% 2% 4% 3% 4% 4%

h cghijklm h ghjkm gh gh h h h

Don't know 231 10 14 28 10 16 9 16 15 22 28 32 31 198 101 130
11% 15% 7% 11% 11% 9% 9% 8% 10% 12% 9% 15% 11% 11% 8% 13%

b bg a

Net: An hour or less 1687 47 135 192 65 135 80 155 127 138 235 154 225 1425 957 730
77% 71% 72% 78% 72% 75% 75% 81% 82% 73% 79% 75% 78% 77% 78% 74%

abi a b

Net: An hour or more 1117 34 107 112 43 92 60 87 88 103 158 115 118 916 617 499
51% 51% 58% 46% 48% 51% 56% 46% 56% 54% 53% 56% 41% 50% 51% 51%

cgl l l cgl l l cl l
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RCOS – Surgical Hub Survey
Q4. The NHS currently has a waiting list in England of 4.7 million people, including almost 400,000 people who have waited over a year for hospital treatment. The 
government has promised £1 billion of funding this year to tackle the backlog of operations, but experts estimate we will need £1 billion every year for the next 6 years, 
to bring waiting times down. To what extent, do you agree or disagree that the government should continue to give the NHS £1 billion extra funding each year, to tackle 
long hospital waiting times?
BASE: All respondents

Gender Age
Total  Male  Female  18-24  25-34  35-44  45-54  55-64  65+  NET: 18-34  NET: 35-54  NET: 55+

Significance Level: 95%  a  b  a  b  c  d  e  f  g  h  i

Unweighted Total 2203 1026 1177 325 442 370 336 394 336 767 706 730

Total 2203 1075 1128 245 381 352 390 326 509 626 742 835
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Strongly agree 1080 530 550 81 155 164 208 168 305 236 372 473
49% 49% 49% 33% 41% 47% 53% 51% 60% 38% 50% 57%

a ag abg abg abcegh abg abcgh

Tend to agree 645 334 311 75 115 97 102 104 152 190 199 256
29% 31% 28% 31% 30% 28% 26% 32% 30% 30% 27% 31%

Neither agree nor disagree 294 136 158 52 65 65 52 33 27 117 117 60
13% 13% 14% 21% 17% 18% 13% 10% 5% 19% 16% 7%

defhi efi efi fi f defi efi

Tend to disagree 69 30 39 14 20 12 5 8 10 33 17 18
3% 3% 3% 6% 5% 3% 1% 2% 2% 5% 2% 2%

defhi defhi defhi

Strongly disagree 23 11 12 4 7 3 7 1 2 11 9 3
1% 1% 1% 2% 2% 1% 2% * * 2% 1% *

i i i i

Don't know 92 33 59 19 20 11 16 13 13 39 28 25
4% 3% 5% 8% 5% 3% 4% 4% 2% 6% 4% 3%

a cefhi cfhi

Net: Agree 1726 864 861 156 269 261 310 271 458 426 571 729
78% 80% 76% 64% 71% 74% 79% 83% 90% 68% 77% 87%

b a ag abg abcgh abcdegh abg abcdgh

Net: Disagree 91 41 50 17 27 15 12 9 12 44 27 21
4% 4% 4% 7% 7% 4% 3% 3% 2% 7% 4% 2%

defhi defhi defhi
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RCOS – Surgical Hub Survey
Q4. The NHS currently has a waiting list in England of 4.7 million people, including almost 400,000 people who have waited over a year for hospital treatment. The 
government has promised £1 billion of funding this year to tackle the backlog of operations, but experts estimate we will need £1 billion every year for the next 6 years, 
to bring waiting times down. To what extent, do you agree or disagree that the government should continue to give the NHS £1 billion extra funding each year, to tackle 
long hospital waiting times?
BASE: All respondents

Regions Social grade

Total
 Northern
Ireland  Scotland  North-West  North-East

 Yorkshire
and the
Humber  Wales

 West
Midlands

 East
Midlands  South-West  South-East  Eastern  London

 NET:
England  ABC1  C2DE

Significance Level: 95%  a  b  c  d  e  f  g  h  i  j  k  l  m  a  b

Unweighted Total 2203 102 164 262 101 187 116 228 150 168 308 136 281 1821 1100 1103

Total 2203 66 186 246 90 180 107 190 156 190 299 205 289 1844 1220 983
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Strongly agree 1080 37 99 136 48 90 53 100 65 81 137 99 136 892 579 501
49% 56% 53% 55% 53% 50% 49% 53% 42% 42% 46% 48% 47% 48% 47% 51%

hi h hijm hi

Tend to agree 645 19 43 51 28 48 26 56 56 75 91 75 76 557 366 279
29% 29% 23% 21% 31% 27% 25% 29% 36% 39% 31% 37% 26% 30% 30% 28%

c c bcfl bcefglm c bcfl c

Neither agree nor disagree 294 3 30 39 7 31 15 22 15 25 43 13 51 245 164 130
13% 5% 16% 16% 8% 17% 14% 11% 10% 13% 14% 7% 18% 13% 13% 13%

ak ak adhk ak a ak adghkm ak

Tend to disagree 69 2 2 4 4 4 6 2 10 5 5 9 14 59 49 20
3% 4% 1% 2% 5% 2% 6% 1% 7% 3% 2% 5% 5% 3% 4% 2%

bg bcgj bcgjm bg bgj b

Strongly disagree 23 - 2 1 * * 2 3 1 - 8 2 2 18 19 4
1% - 1% 1% * * 2% 1% 1% - 3% 1% 1% 1% 2% *

eilm b

Don't know 92 4 11 14 2 6 4 8 8 5 14 5 10 72 43 49
4% 7% 6% 6% 3% 3% 4% 4% 5% 3% 5% 3% 3% 4% 4% 5%

Net: Agree 1726 56 141 187 76 138 79 156 121 156 229 175 212 1449 945 781
78% 84% 76% 76% 84% 77% 74% 82% 78% 82% 76% 85% 73% 79% 77% 79%

l l l l cfjl

Net: Disagree 91 2 4 6 5 5 8 5 12 5 14 12 15 77 68 24
4% 4% 2% 2% 5% 3% 8% 2% 7% 3% 5% 6% 5% 4% 6% 2%

bcegi bceg b
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